

纪念洛阳解放70周年

北邙丰碑

□乔仁仰

走进洛阳市烈士陵园,迎面而来的是一座高大挺拔的纪念碑。中间汉白玉上,篆刻着原国防部部长张爱萍将军的金色题字:革命烈士永垂不朽;两面拱卫题字的是红色大理石,象征两支步枪,寓意着解放洛阳的两支部队:华东野战军陈(世桀)唐(亮)兵团,中原野战军陈(赓)谢(富治)兵团;整座石碑又象征着古老的洛阳城墙。

1948年3月9日,中国人民解放军发起洛阳战役,14日一举攻克洛阳城;同年4月5日,再克洛阳,十三朝古都从此获得新生。为此,数百名指战员献出了宝贵的生命。

洛阳党支部在长期的革命斗争和民族解放战争中,在社会主义革命和建设事业中,以洛阳第一任党支部书记游天洋、中共河南省委交通员史敬亭、中国工农红军总政治部宣传部部长李翔梧、“抗日县长”张思贤、抗美援朝一级战斗英雄任西和为代表的洛阳成千上万名共产党人和革命者,抛头颅、洒热血,血沃中原,为中国人民的解放事业和社会主义事业献出了宝贵的生命。

中华人民共和国成立后,洛阳市政

府曾经在马坡东北三里的邙山上修建了一座革命公墓。后来,因此处距离市区较远,不利于今后开展纪念活动和革命传统教育活动,当时的市委书记李浩、市长谢黎提议,经市长办公会议研究决定,在距离市中心五里的史家屯村东北、苗家沟村西北一带征地125亩,重新设计,并报请河南省人民政府批准。

为此,1955年,河南省人民政府决定修建洛阳市大型烈士陵园,并指示时任洛阳市副市长的李冲舟同志具体负责落实。

为及时编撰革命烈士事迹并搜集遗物,洛阳市同时成立了洛阳市革命烈士事迹编撰委员会。委员由中共洛阳市委宣传部、市长办公室、市政协、市民政局、市文化局、市文联、民间美术社、洛阳日报社等部门、单位负责同志组成。

1960年,洛阳市烈士陵园基建全面完工。墓区葬有637名革命烈士。烈士墓区分两部分,中间为水泥路,路旁和两座公墓两侧为松柏树林。两座公墓正南,为万人纪念广场。广场四周,遍植塔松、桂花、白玉兰、冬青;树后为各

类花圃,栽种牡丹、月季、芍药等花卉。整个陵园庄严肃穆,高雅大气。

从此,年年清明节前后(也是洛阳解放日),全市的共产党员、共青团员、少先队员和人民群众,便到这里举行纪念活动和入党、入团、入少先队的仪式。在洛阳市烈士陵园里,埋葬有数百名洛阳战役牺牲的解放军指战员,也埋葬有不同历史时期的洛阳优秀儿女。洛阳市烈士陵园,成为洛阳市人民继承革命烈士遗志,建设社会主义新中国的重要文化教育基地。

改革开放以来,洛阳市烈士陵园又修建了革命烈士纪念馆、革命烈士事迹展览馆和洛阳战役革命先烈名录墙,进一步充实和丰富了革命教育基地的功能和效用。

值得骄傲的是,1984年至1994

年,我在洛阳市烈士陵园工作期间,主编了《洛阳英烈》,并和有关领导前往北京,请张爱萍将军题写了报名;我还书写了洛阳市革命烈士纪念碑碑文;与同事们一起整理了洛阳战役烈士遗物;在烈士墓前,年年向前来祭拜先烈的青少年讲解洛阳革命历史和烈士事迹;和陵园的同事们一起,为弘扬爱国主义精神、革命英雄主义,做了自己应该做的事情。

洛阳市烈士陵园的修建地,在以当时洛阳市政府为城市中轴线的北邙三里处,寓意深刻。如今,高29米的北邙丰碑——洛阳市革命烈士纪念碑依旧光照日月,浩气长存,激励和鼓舞着洛阳人民传承民族革命精神,坚持民族优秀品格,在建设社会主义现代化强国的道路上再铸辉煌。

旅人凝望

丹霞幽谷别有情

□韩建新

作为土生土长的洛阳人,习惯了黄河宽阔的水面、翻卷的浪涌及峡谷平湖的雍容恬静——这是印象中“母亲河”的气度、气势和韵味。然而,在三门峡渑池走进了与黄河连为一体的丹霞幽谷后,我又领略了“母亲河”小家碧玉般的别样风情。

黄河丹霞风景区,北临黄河,南依黛眉山,位于小浪底库区西段、三门峡市渑池县坡头乡北15公里处,这里是豫晋两省五县交界之地。

车,沿着崎岖的山路一路蜿蜒在山顶绕行,顺着山势转来转去。经过十多公里峰回路转的山路,绕行约一个小时才正式进入了丹霞景区。

丹霞地貌是由陆相红色砂砾岩构成的具有陡峭坡面的各种地貌形态。黄河丹霞景区,是与黄河紧密连接的一条曲折深邃的峡谷。沿着人工修建的高空栈道缓缓前行,群峰峡谷之中的丹霞地貌如画卷一般铺展在眼前,峡谷岩层千丈,时凸时凹,颜色浓红浅淡、浓黑淡墨,万层绝壁在阳光照射下,千变万化,似大手笔重彩壁画。群峰耸峙,怪石嶙峋,崖壁上一层层的岩块呈现出暗红色,红色砂砾岩在阳光的渲染下,色泽更加鲜艳。

沿着栈道拾阶而上,一路走来,铁拐李法器葫芦遗留形成的葫芦潭、吕洞宾夫妇沐浴炼丹的龙凤潭、何仙姑沐浴照镜的神女潭等更为峡谷平添了几分神秘的诱惑。最让人称奇的是这里的“滴水成柱”——峡谷崖壁红色砂砾岩层中有不少石灰岩砾石和碳酸钙胶结物,碳酸钙被水溶解后常形成一些溶沟、石芽和溶洞,或者形成薄层的钙化沉积,年深月久,便形成了钟乳石,不能不惊叹于大自然的造化神奇!

其实,黄河丹霞风景区整体由黄河峡谷、黄河丹霞等游览区组成。依偎在黄河的臂弯里的黄河丹霞,不仅拥有旖旎迷人的自然风光,而且积淀着丰厚的黄河文化,黄河古栈道、悬崖天书、悬棺洞穴、大禹治水、北齐大石佛等古文化遗存丰富。

黄河出潼关,流经三门峡后进入豫西峡谷。豫西峡谷,两岸夹水,壁立千仞,怪石嶙峋,湍流险急。郦道元的《水经注》记载:“自砥柱以下,五户已上,其间百二十里,河中砾石架出,势连襄陆,盖禹凿以通河,疑此阔流也。其山虽辟,尚梗湍流,激石云洄,波怒溢,合有十九滩,水流迅急,势同三峡,破害舟船,自古所患。”三门峡与豫西峡谷是黄河漕运的必经河段。

从公元前221年秦始皇统一中国,建都关中时起,黄河漕运便成了当时为京师运送粮食物资的唯一通道。黄河古栈道正是为纤夫拉纤行走在黄河崖壁上开凿的栈道。依据《辞海》的解释,栈道是“我国古代在峭壁陡壁上凿孔、架木、铺板而成的一种道路”。因此,栈道就是在悬崖绝壁上凿孔架桥连接而成的一种通道,堪称我国古代交通史上的一个奇迹!

古代黄河漕运栈道西起三门峡,东到渑池县与洛阳市新安交界处“八里胡同”。据文物部门对豫西峡谷内沿河百里地段的黄河栈道遗迹的详细考察,发现黄河古栈道遗迹有40余处,累计5000多米长,栈道依山傍河,蜿蜒如蛇,时断时续,气势磅礴。

黄河丹霞景区正处在豫西峡谷之中,如果乘坐游船游览,一定能够观看到河面上悬崖之下的古栈道遗迹,也一定能够听到回荡在浪涛里悲壮、低沉的纤夫拉纤号子!

若有所思

想念洛阳

□丁恺

从洛阳站坐上火车离开故乡的那一刻起,听着车厢里传来的熟悉乡音,我便开始想念洛阳。

想念洛阳,不是因为别的,是因为那里是生我养我的故乡。那里有我留下成长足迹的土地,一步一个脚印,记录下我丰富多彩的人生;有曾玩耍的伊洛洛河,流水也带走了那浪花般的岁月;有引以为傲的卢舍那大佛,我趴在巨大的佛脚上窥探香火的美景,香山的钟声也仿佛提醒着因浮躁而迷失的我。那里有见证着我成长的亲人和邻居,他们会提起“你小时候在某个地方做了某件事情”,仿佛我不曾记住的幼年时光,都留存于他们的脑海里。

而每一个人的离开,都会使我的过往岁月有所遗失。

想念洛阳,不是因为别的,是因为那里有周公。一句“周公营建洛邑,制定礼乐”,就能让人感受到沉甸甸的文化积淀。我曾在清明的细雨里在周王城广场拜谒巍峨高大的周公造像,在夏日的骄阳下躲在周公庙阴凉的厅堂里看来往的游客;也曾在探访孔子入周问礼碑后,望着眼前湍急的洛水忍不住“装模作样”地感慨“逝者如斯夫,不舍昼夜”;曾在春时节邀上三五好友,在老城的街巷穿梭,在热闹的夜市上喝着杜康酒“撸串儿”;也曾试图踏遍圣人们在家乡的每一个角落,最后只能站在龙门东山的琵琶亭下对着绵绵山岭不惆怅地默念“高山仰止,景行止。虽不能至,心向往之”。呜呼!斯人已逝,生不逢时!

想念洛阳,不是因为别的,是因为那里有青春。我们的青春,是图书馆书架上《洛阳伽蓝记》翻过的章节,是马蹄叩击石板渐行渐远的“喀喀”声,是如今对洛阳的绵绵思绪……

洛阳,让我们留在彼此的心里。

时令走笔

舌尖上的春天

□西凤

周末的晚饭,先生做了蒸野菜,我的最爱。入口有淡淡的芬芳,吃起来松软绵香,到底是什么野菜呢?

蒿比这个筋道,野艾有淡淡的药香,槐花还不到季节……我在记忆中搜索着。素对野菜叫不出名字的先生,从厨房拿出剩下的野菜给我看,墨绿色带花边的圆叶子,细长的叶柄——风车草!我脱口而出。

记忆中的春天,各种各样的野菜迎着风长,枯燥了一冬的饭桌丰富了起来。柳条刚蒙起一拢鹅黄绿的轻烟,白蒿已从枯黄的老枝下挤挤挨挨地探出头,在寒气未消的料峭春风里,一簇簇蓬勃着,散落在田里的种子已孕育成一棵一棵茁壮的苗……

白蒿是伴随着春天来到餐桌上的第一道美味,挖进菜篮,带回家,拾掇干净,淘好拌上白面蒸熟,佐以蒜汁、麻油,鲜美的滋味让人欲罢不能……

荠菜、米茼蒿、野艾、风车草、水芹菜、水红花、野苋菜……轮番上阵,餐桌上的饭菜几天换个样。荠菜焯了水,剁碎配上炒鸡蛋包饺子;米茼蒿焯过水,油盐醋一调,是别样下饭菜;野艾、风车草做成蒸菜,不仅饱腹,还有药理效果;水芹菜和水红花做成的蒸菜香得不得了,它们生在水边,仿佛沾染了鱼的鲜美……

忆儿时,一放学我就急急忙忙地约上小伙伴,挎上菜篮子,奔赴田野,挖野菜打猪草。春风温柔地拂过脸颊,太阳和煦地照在身上,一群孩子唱着歌,蹦蹦跳跳地朝野外奔去。田野里、沟渠边,野菜齐刷刷地在春风里朝我们招手。

野菜野草随着气温疯长,每天放学打一竹篮猪草是我们的必修课。猪草打得又快又多的人是我们的偶像,手巧能干,是我们那个年代父母眼中别人家的孩子。可惜的是,我不管怎样努力,都是打得最慢最少的一个,每次大家都把自己篮子里的草匀给我,在感激的同时,深深的挫败感和自卑感伴随着我童年的春天。

不过,快乐总是多过悲伤,满地的野草和野花是我们最好的玩具,天然的副食。我们用自己的方式给它们取名。有一种花不能碰,称为“打碗花”;有一种花可以吸食花蜜,叫作“蜜蜜罐”;有一种三叶草吃起来酸溜溜的,自然是“酸酸草”喽。至于荠菜,我们称它“风铃草”,长出果实的荠菜,把果实和茎扯开又不扯断,茎放在两手之间,一搓,三角形的果实旋转起来,互相碰撞,发出悦耳的声音。风车草围着茎,隔一厘米左右开一圈小白花,好像排成队的车轱辘,茎是中空的,折下一枝用细棍串起来,在路上跑,像风车一般转啊转……

后来才知道,正月的白蒿叫茵陈,是一种上好的草药,风车草原来是名鼎鼎的益母草,母亲曾用它治好了父亲的偏头痛,幼时唯恐避之不及的“害眼花”治好了我的嗓子疼……

整个春天于我们而言,是一个神秘的源泉,每一天都有惊喜等待,贪婪地钻进春天的怀抱,我们用舌尖寻觅着春天的快乐。



春到上阳宫

河洛沉歌 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛图网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛图网·摄影天地

思路花语

■人生道路上既有坦途,又有泥泞;既有美景,又有陷阱。只有信念坚定又勇往直前的人才能到达胜利的终点。

■在人生中,有时最好走的路不一定是大路,而是小路;在现实中,有时最便捷的路不一定是直路,而是曲路。

■美好的理想就像生长在高山上的鲜花。如果要摘下它,勤奋才是攀登的绳索。(洛洛 辑)

分类广告 声明公告:遗失(证件、票据)、公告(注销、减资、变更、招标、迁址、国土、房产、劳动、救助)、通知、催告等 刊登热线:65139977 65139988 15896655956 唐宫西路36号唐宫大厦818室 法律顾问:河南洛浦律师事务所 卢晓昆主任 13938849753 出票大POS 免费领取 刷卡送标有70元奖励 全国招商·办理热线 17739036779、18037938885 声明公告 姚向飞发票领购簿丢失,税号为4103261988052952401,声明作废。 洛阳炬威商贸有限公司税务登记证书、副本丢失,税号:41030367809619X,声明作废。 刘学善残疾证丢失,证号:41030319550114053344,声明作废。 洛阳市亚泰物资有限公司财务章和法人章(李萍)丢失,声明作废。 通知 洛阳市日用五金总厂、童装制帽厂、色织三厂、光明化工厂、工艺制品厂退休职工: 因大病医保缴纳程序变更,请于2018年4月30日前到老城区工信委(状元红路与经八路交叉口古都集团大楼312室、317室)办理变更手续,过期不变更将影响医保报销。 电话:65250331、65250320 老城区工信委 洛阳县兴房地产开发有限公司 通知 洛阳县兴房地产开发有限公司名门世家项目(地址:洛阳高新区九都西路与青岛路交叉口)18号楼2单元1903的业主名登记为郭江涛,因我司查无任何交款记录及认购凭证,且无法联系上该业主。现通知,请郭江涛本人于2018年3月30日前携本人身份证和购房、交款的相关凭证到我司沟通,否则视为与我司解除房屋预留关系,特此通知! 洛阳县兴房地产开发有限公司 寻亲启事 王召伟于2012年收养一名男婴,起名为王晨浩(出生日期为2012年6月12日)。现寻其亲生父母,望知情者联系 13634078681。 宜阳县公安局莲庄派出所 寻亲启事 苑社区居民郭昭林于2013年8月12日在新安县城关镇林蔡公路王沟段路边拾得一名女弃婴,后起名为郭芊羽。现寻孩子亲生父母,知情者联系:0379-67260110。 新安县公安局城关派出所